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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 
IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Ε΄ 

Ειδική Συνεδρίαση 21ης Σεπτεμβρίου 2020  
Ώρα έναρξης:  4.02 μ.μ. 

Αρ. 3 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ) 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ τους έντιμους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εξοχότατη κυρία Πρόεδρε της Ελληνικής Δημοκρατίας, 

 Σας καλωσορίζουμε σήμερα, με ιδιαίτερη χαρά και αισθήματα ανιδιοτελούς και προπάντων ειλικρινούς 
αδελφικής αγάπης. 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Η επίσκεψή σας στην Κύπρο, πέραν των γενικότερων συμβολισμών που εκφράζει, υπογραμμίζει με 
έμπρακτο τρόπο, για ακόμη μια φορά, το διαχρονικά αρραγές μέτωπο Αθηνών-Λευκωσίας.  Η παρουσία σας 
στη μαρτυρική μας πατρίδα συμπίπτει με τα εξήντα χρόνια από την εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Βουλής των Αντιπροσώπων, εξήντα χρόνια αγώνων για επικράτηση του δικαίου.  

 Σε μια περίοδο έντονων γεωπολιτικών αναταράξεων, είναι πολύ σημαντικό Ελλάδα και Κύπρος να 
πορεύονται μαζί, έτσι ώστε να αντιμετωπίζουν με επιτυχία και από κοινού τις σημαντικές προκλήσεις των 
καιρών.  Το παραπάνω μήνυμα πρέπει να εκπέμπεται σταθερά και δυνατά, χωρίς διακοπές, παράσιτα και 
παρεμβολές, τόσο σε εχθρούς όσο και σε φίλους.  Οι πρώτοι για να το γνωρίζουν και οι δεύτεροι για να το 
κατανοήσουν και να το υπολογίζουν! 

 Η επίσκεψή σας στην Κύπρο, η πρώτη στο εξωτερικό μετά την εκλογή σας στο ύπατο πολιτειακό 
αξίωμα της Ελλάδος, επιβεβαιώνει στην πράξη την κοινή μας πεποίθηση αλλά και την ισχυρή μας βούληση για 
συμπόρευση, σύμπλευση και ομοψυχία, σε μια περίοδο ιδιαιτέρως κρίσιμη για τις δύο χώρες μας, την Ευρώπη 
και την ευρύτερη γειτονιά μας. 

 Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, 

 Οι προκλήσεις που χτυπούν την πόρτα μας συνεχώς διευρύνονται!  Από τη μια, ο τουρκικός 
αναθεωρητισμός έχει τεθεί -με συγκεκριμένο σχεδιασμό- σε εφαρμογή.  Στη βάση αυτού του σχεδιασμού, η 
Άγκυρα θέτει διαρκώς σε κίνδυνο την ειρήνη, την ασφάλεια και τη σταθερότητα, όχι μόνο της Ελλάδας και της 
Κύπρου, αλλά και της ευρύτερης περιοχής μας.  Από την άλλη, η πανδημία του COVID-19, τα αθρόα 
προσφυγικά και μεταναστευτικά ρεύματα, οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής αλλά και η οικονομική κρίση 
δοκιμάζουν τις αντοχές των ευρωπαϊκών κοινωνιών και των λαών μας.  Σε μια περίοδο που η ίδια η 
Ευρωπαϊκή Ένωση χρειαζόταν -ούτως ή άλλως- να αποφασίσει για το μέλλον της και να μεταρρυθμιστεί. 

 Η πανδημία επαναπροσδιόρισε τη στάση όλης της ανθρωπότητας απέναντι στα θέματα της δημόσιας 
υγείας.  Έθεσε στο προσκήνιο την υγεία των πολιτών, την προστασία της ανθρώπινης ζωής, καθώς και την 
επιτακτική ανάγκη για εφαρμογή αποτελεσματικών μέτρων και δράσεων για τη διαχείριση της πρωτοφανούς 
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υγειονομικής κρίσης.  Οι χώρες μας κατόρθωσαν να αντεπεξέλθουν με επιτυχία στην έως τώρα αντιμετώπιση 
της πανδημίας, χωρίς κοινωνικούς ή άλλους αποκλεισμούς και μάλιστα χωρίς να λάβουν μέτρα που να θέτουν 
εν αμφιβόλω τα δικαιώματα των πολιτών και τις αρχές της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου.  Η πανδημία 
κατέδειξε το πόσο ευάλωτοι είμαστε απέναντι σε απειλές που έως και πριν από λίγο καιρό αδυνατούσαμε να 
αξιολογήσουμε σωστά.  Βρεθήκαμε έκπληκτοι μπροστά στην επικινδυνότητά τους, αλλά και το μέγεθος της 
δυναμικής τους.  Η εκτίμησή μου είναι πως θα συνεχίσουμε να βιώνουμε για αρκετό καιρό ακόμη τις δύσκολες 
συνέπειες της πανδημίας.  Συνέπειες που δυστυχώς θα έχουν έντονο ανθρωπιστικό πρόσημο! 

 Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, 

 Είναι δεδομένη η αλληλεγγύη μας στην Ελλάδα που, εν μέσω πανδημίας, όπως και η Κύπρος, βιώνει τις 
επιπτώσεις, αλλά και το ανθρώπινο δράμα των προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών.  Σε αυτό το πεδίο 
Ελλάδα και Κύπρος σηκώνουν δυσανάλογο βάρος από αυτό που τους αναλογεί.  Τα πρόσφατα γεγονότα στη 
Μόρια καταδεικνύουν την ανάγκη για την υιοθέτηση μιας νέας κοινής ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής, 
την ανάγκη για περισσότερη αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών-μελών, αλλά και την ανάγκη για περισσότερη 
ευελιξία και προσαρμοστικότητα των ευρωπαϊκών θεσμών απέναντι στο φαινόμενο. 

 Αξίζουν θερμά συγχαρητήρια στην Ελλάδα και τους Έλληνες για την ανθρωπιά τους, την υπομονή τους, 
τα αντανακλαστικά τους, καθώς και για τις άοκνες προσπάθειές τους να διαχειρισθούν ένα τόσο δύσκολο 
πρόβλημα.  Δυστυχώς και σε αυτό το πρωτίστως ανθρωπιστικό πρόβλημα, όπως είναι το προσφυγικό, που 
εμείς εδώ στην Κύπρο έχουμε ιδιαίτερες ευαισθησίες γιατί το βιώνουμε, η Τουρκία, που ήταν συνεργός στη 
δημιουργία του, συνεχίζει να το εργαλειοποιεί, προσπαθώντας να εκβιάσει την Ευρώπη για οικονομικά 
ανταλλάγματα, αλλά και για να αδυνατίσει τις ελληνικές αντιστάσεις στην ελληνοτουρκική χερσαία και θαλάσσια 
μεθόριο.  

 Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, 

 Επιθυμώ από αυτό εδώ το βήμα να ευχαριστήσω την Ελλάδα για τη διαχρονική στήριξη σε κάθε 
προσπάθεια και πρωτοβουλία της Κύπρου, σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο, για την ανάδειξη και καταδίκη 
της εγκληματικής συμπεριφοράς της Τουρκίας έναντι της Κυπριακής Δημοκρατίας και του λαού μας.  Μιας 
συμπεριφοράς που στηρίζεται αποκλειστικά και μόνο στο πρωτόγονο και αιματοβαμμένο «δίκαιο του ισχυρού», 
σε πλήρη αντίθεση με κάθε κανόνα δικαίου και τις οικουμενικά αποδεκτές αρχές και αξίες του ανθρώπινου 
πολιτισμού. 

 Ελλάδα και Κύπρος αποτελούν κράτη που σέβονται το Διεθνές Δίκαιο, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις 
αρχές και τις αξίες του ευρωπαϊκού πολιτισμού. Συμμεριζόμαστε τις ίδιες αξίες για ελευθερία, δημοκρατία και 
ειρηνική επίλυση των διαφορών.  Γι’ αυτό και παραμένουμε σταθερά προσηλωμένοι στον στόχο της δίκαιης, 
λειτουργικής και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού.  Επιζητούμε διακαώς τα αυτονόητα που ισχύουν για όλα τα 
κράτη-μέλη του ΟΗΕ και πηγάζουν από τον Καταστατικό Χάρτη του οργανισμού, αλλά και από τις πρόνοιες του 
Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Δικαίου!  Εμείς που βιώνουμε τα αποτελέσματα της κατοχής, εμείς που είμαστε τα 
θύματα της τουρκικής εισβολής του 1974 και της συνεχιζόμενης κατοχής, και με αγνοούμενους λόγω της 
συμπεριφοράς της Τουρκίας μέχρι σήμερα, επιθυμούμε πέρα από οποιονδήποτε άλλο λύση του κυπριακού 
προβλήματος.  Επιδιώκουμε διακαώς μια λύση πλήρως συμβατή με το Διεθνές και Ευρωπαϊκό Δίκαιο, που δε 
θα νομιμοποιεί τα κατοχικά τετελεσμένα, αλλά αντιθέτως θα τα καταργεί!  Επιζητούμε λύση που θα τερματίζει 
τη στρατιωτική κατοχή και θα διασφαλίζει την αποχώρηση όλων των τουρκικών στρατευμάτων από το 
κυπριακό έδαφος.  Επιζητούμε λύση που θα εξασφαλίζει τη συνέχεια της Κυπριακής Δημοκρατίας, τα 
δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες όλων των Κυπρίων πολιτών.  Επιζητούμε λύση χωρίς εποίκους, χωρίς 
τείχη διαχωρισμού, οδοφράγματα και εγγυήτριες δυνάμεις. 

 Δυστυχώς όμως, η Τουρκία αποδεικνύει διαρκώς πως δεν επιθυμεί λύση.  Αντίθετα, εκμεταλλεύεται και 
χρησιμοποιεί τους Τουρκοκυπρίους, τουρκοποιεί τα κατεχόμενα, μεταφέρει παρανόμως εποίκους, ενισχύει τα 
στρατεύματα κατοχής και αλλοιώνει το πολιτισμικό, ιστορικό και θρησκευτικό παρελθόν των εδαφών που 
κατέχει παράνομα.  Στόχος της Τουρκίας είναι η διαιώνιση και η εμπέδωση των τετελεσμένων της εισβολής.  Γι’ 
αυτό άλλωστε και ποτέ μέχρι τώρα δεν προσήλθε στις συνομιλίες με εποικοδομητική και πραγματική διάθεση 
για επίτευξη μιας πραγματικά λειτουργικής και βιώσιμης λύσης στο Κυπριακό. 

 Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, 

 Παρ’ όλο που επιθυμούμε διακαώς λύση του Κυπριακού, η Τουρκία με τις ενέργειές της και με τις 
νεοοθωμανικές φαντασιώσεις της, με τα πλοία και τα γεωτρύπανά της να βρίσκονται -παρανόμως- στις 
θαλάσσιες ζώνες μας, παραβιάζοντας την κρατική μας κυριαρχία, εξουδετερώνει την οποιαδήποτε δυνατότητα 
όχι μόνο για λύση, αλλά και για επανέναρξη των συνομιλιών. 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Σε αυτή την ασταθή γειτονιά της εσχατιάς της Ευρώπης, Ελλάδα και Κύπρος αποτελούν φάρους 
δημοκρατίας, σταθερότητας, ανάπτυξης και ασφάλειας.  Επενδύουμε στη φιλία και τη συνεργασία με τα 
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γειτονικά μας κράτη, ενώ διαχρονικά προσδοκούμε σχέσεις καλής γειτονίας με όλους τους λαούς και τα έθνη 
της περιοχής και επιθυμούμε και το ίδιο με τον τουρκικό λαό.  Τα τελευταία χρόνια Ελλάδα και Κύπρος 
οικοδομούμε με συνέπεια και συνέχεια μια σειρά από διπλωματικές πρωτοβουλίες που οδηγούν σε στενές 
συνεργασίες και σε συμμαχικές σχέσεις.  Συνεργασίες που εδράζονται όχι μόνο στη σύμπλευση και 
συμπόρευση των κυβερνήσεων, αλλά εκτείνονται και σε κοινοβουλευτικό επίπεδο, κάτι που προσδίδει σε αυτές 
και ευρύτερα δημοκρατικά χαρακτηριστικά.  Οι επιτυχημένες συνεργασίες, οι συμμαχίες και οι πραγματικές 
φιλίες δοκιμάζονται σε περιόδους ανάγκης και κρίσης.  Έτσι μόνο αποδεικνύουν το ότι είναι ισχυρές.  Την 
περίοδο που διανύουμε, Ελλάδα και Κύπρος θα μετρήσουμε τους πραγματικούς μας φίλους και συμμάχους.  
Θα ξεχωρίσουμε τα κράτη που δε στηρίζουν μόνο στη θεωρία και στα χαρτιά. 

 Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, 

 Πιστεύω ακράδαντα πως Κύπρος και Ελλάδα πρέπει και μπορούν από κοινού να σχεδιάσουν και να 
αναλάβουν πρωτοβουλία για τη διαμόρφωση ενός νέου μόνιμου πλαισίου συνεργασίας, ανάπτυξης και 
ασφάλειας με κράτη της ευρύτερης περιοχής που θέτουν στην προμετωπίδα της πολιτικής τους την ειρηνική 
επίλυση των διαφορών, το Διεθνές Δίκαιο, τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη δημοκρατία και την αλληλεγγύη και 
συνεργασία των λαών.  Αυτή η δομημένη συνεργασία θα μπορεί να συμπεριλάβει εκείνα τα κράτη που έχουν 
ειρηνικές προσεγγίσεις, εξουδετερώνοντας τις ενέργειες εκείνων των κυβερνήσεων που επιμένουν σε 
συγκρουσιακές, αναθεωρητικές και παρεμβατικές συμπεριφορές.  

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Με αυτές τις σκέψεις, σας συγχαίρω θερμά για ακόμη μια φορά για την εκλογή σας στο ύπατο αξίωμα 
της Ελληνικής Δημοκρατίας και σας εύχομαι κάθε επιτυχία στο απαιτητικό σας έργο! 

 Σας ευχαριστούμε που είστε εδώ. 

 Παρακαλώ τώρα τον κοσμήτορα, τον κ. Ορφανίδη, να οδηγήσει την Πρόεδρο στο βήμα. 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ: 

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων, 

Κυρίες και κύριοι βουλευτές, 

 Με βαθιά συγκίνηση βρίσκομαι στην Κύπρο, το αναπόσπαστο αυτό κομμάτι του ελληνικού κόσμου.  Με 
ρίζες πολυαίωνες και βαθιές, η μεγαλόνησος διαπλέει τον ιστορικό χρόνο, βαθιά ελληνική από την αρχαία ως 
τη βυζαντινή και τη νεότερη εποχή, σε μια αδιάσπαστη συνέχεια γλώσσας, ήθους, φρονήματος.   

 Ο κυπριακός ελληνισμός έζησε περιόδους δραματικές, κάποτε εξοντωτικές, μα πάντοτε επαλήθευε την 
ταυτότητά του, όσους αγώνες και θυσίες κι αν απαιτούσε αυτή η προσπάθεια.  «Είναι αφάνταστο πόσο πιστός 
στον εαυτό του έμεινε ο λαός της Κύπρου και πόσο ασήμαντα ξέβαψαν οι διάφοροι αφεντάδες πάνω του», 
έγραψε ο Γιώργος Σεφέρης στην αδελφή του Ιωάννα Τσάτσου, τον Οκτώβριο του 1954, μετά την πρώτη 
επίσκεψή του στο νησί. 

 Κάθε επίσκεψη στην Κυπριακή Δημοκρατία είναι μια νοερή αναδρομή στην πολυτάραχη ιστορία της.  
Αλλά κυρίως στα νεότερα χρόνια και στον ηρωικό αγώνα του κυπριακού ελληνισμού για την αποτίναξη του 
αποικιακού ζυγού.  Ο απελευθερωτικός αγώνας των Ελληνοκυπρίων χάραξε ανεξίτηλα την ιστορία του νησιού 
και έδωσε το στίγμα της χειραφέτησης ολόκληρου του κυπριακού λαού, Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, 
Αρμενίων, Μαρωνιτών και Λατίνων, σε μια ακάματη διαδρομή προς την ελευθερία και την πρόοδο.  Συνέβαλε 
αποφασιστικά στη γένεση της Κυπριακής Δημοκρατίας, κράτους-μέλους των Ηνωμένων Εθνών και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ενός κράτους που είναι ανεξάρτητο και κυρίαρχο, μέρος του σύγχρονου αναπτυγμένου 
κόσμου. 

 Η κυπριακή Βουλή των Αντιπροσώπων δεν αποτελεί σύμβολο μόνο της δημοκρατίας, όπως κάθε άλλο 
κοινοβούλιο.  Είναι η καρδιά μιας δημοκρατίας, που αντιστέκεται σθεναρά στην εδώ και σαράντα έξι ολόκληρα 
χρόνια συνεχιζόμενη παράνομη τουρκική κατοχή.  Μιας δημοκρατίας ειρηνικά μαχόμενης για την εδραίωση και 
αποκατάσταση της διεθνούς νομιμότητας. 

 Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων, 

 Κυρίες και κύριοι βουλευτές, 

 Με την ευκαιρία της παρουσίας μου, θέλω να αποτίσω φόρο τιμής στους Κύπριους αγωνιστές της 
ελευθερίας.  Να σας διαβεβαιώσω επίσης ότι η Ελλάδα διατηρεί αμείωτο ενδιαφέρον για το χρονίζον ζήτημα 
των αγνοουμένων, Ελλαδιτών και Κυπρίων.  Είναι ένα ζήτημα οδυνηρό, ένα τραύμα ακόμη ανοικτό σχεδόν 
μισό αιώνα μετά την εισβολή.  Για τις μητέρες, τις γυναίκες, τα παιδιά όσων χάθηκαν εκείνες τις αποφράδες 
ημέρες, ο πόνος παραμένει αμείωτος.  Δεν έθαψαν τους νεκρούς τους όπως τους έπρεπε, δεν επούλωσαν την 
πληγή της απώλειας βιώνοντας το πένθος, δεν τους επιτράπηκε να διατρέξουν τη διαδρομή από τον θρήνο 
προς την αποδοχή του γεγονότος και το ευεργετικό ρίζωμα του εκλιπόντος στη μνήμη.  Πρέπει επιτέλους και οι 
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τελευταίοι αγνοούμενοι να ταυτοποιηθούν, να αποδοθούν τα λείψανά τους στους δικούς τους.  Να αποκτήσουν 
μνήμα, να ανακτήσουν το όνομά τους έστω και πάνω σε μια μαρμάρινη πλάκα.  Είναι ένας αποχαιρετισμός 
που τους οφείλεται. 

 Αναμένουμε ότι το αμέσως επόμενο διάστημα οι εργασίες της Διερευνητικής Επιτροπής Αγνοουμένων 
θα εντατικοποιηθούν και θα είναι πιο αποτελεσματικές σε σύγκριση με τον απογοητευτικό ρυθμό με τον οποίο 
διεξάγονταν το τελευταίο χρονικό διάστημα.  Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον προσβλέπουμε στην πρόοδο του 
προγράμματος το οποίο εφαρμόζει η κυπριακή κυβέρνηση στις ελεύθερες περιοχές για την αναζήτηση και 
ταυτοποίηση λειψάνων, αλλά και για τη διερεύνηση των συνθηκών εξαφάνισης των αγνοουμένων.  Είμαι 
ενήμερη για τις ενέργειες στις οποίες έχετε πρόσφατα προβεί, τις κατευθύνσεις τις οποίες έχετε δώσει και το 
σχέδιο δράσης που υλοποιεί για τον σκοπό αυτό η κυβέρνηση, κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, και 
είμαι βέβαιη, κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων, ότι η από κοινού κινητοποίηση των 
κοινοβουλίων, καθώς και των ευρωβουλευτών Ελλάδας και Κύπρου θα αποφέρει αποτελέσματα.  Οι 
αγνοούμενοι, Ελλαδίτες και Κύπριοι, είναι ανεπούλωτο τραύμα στο σώμα της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Ένα 
ζήτημα το οποίο, από την πλευρά μου, σκοπεύω να αναδεικνύω με κάθε ευκαιρία στις διεθνείς μου επαφές. 

 Κορυφαίο μέλημα της εξωτερικής πολιτικής της Ελλάδας παραμένει ο τερματισμός της τουρκικής 
κατοχής και η εξεύρεση συμπεφωνημένης λύσης του κυπριακού ζητήματος.  Η αταλάντευτη μέχρι τελικής 
ευόδωσης προσήλωση στον ειρηνικό αυτό στόχο ενδυναμώνει την Ελλάδα.  Eνώνει, συσπειρώνει και 
κινητοποιεί τις κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις της χώρας μου.  Η διευθέτηση του σπουδαίου αυτού διεθνούς 
ζητήματος εισβολής και κατοχής θα συμβάλει αποφασιστικά στην ασφάλεια και σταθερότητα της ευρύτερης 
περιοχής της Ανατολικής Μεσογείου.  Η Ελλάδα, όπως και η Κύπρος, ουδέποτε πρόκειται να αποδεχθεί τις 
συνέπειες της τουρκικής εισβολής ως τετελεσμένο στην Κύπρο.   

 Λύση του Κυπριακού μπορεί να εξευρεθεί μόνο στη βάση των δεσμευτικών για όλους αποφάσεων του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.  Αποφάσεις οι οποίες προβλέπουν τη μετεξέλιξη της 
Κυπριακής Δημοκρατίας σε μια δικοινοτική διζωνική ομοσπονδία των δύο κοινοτήτων της, όπως αυτή 
προσδιορίζεται από τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας, μία διεθνή προσωπικότητα, μία κυριαρχία και 
μία ιθαγένεια.  Ο σεβασμός της κυριαρχίας και η αποκατάσταση της εδαφικής ακεραιότητας της Κύπρου, η 
διασφάλιση των δικαιωμάτων των εκτοπισθέντων και των οικογενειών τους, καθώς και η απόσυρση των 
παράνομων τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων αποτελούν θεμελιώδεις προϋποθέσεις για την επίλυση του 
Κυπριακού.  Έχουμε καταστήσει σε όλους απολύτως σαφές ότι λύση δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς την 
κατάργηση του αναχρονιστικού και μη βιώσιμου πλέον συστήματος των εγγυήσεων και των μονομερών 
δικαιωμάτων επέμβασης στις κυπριακές υποθέσεις.  Κύριο ζητούμενο σήμερα είναι η επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων, όταν δημιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες.  Ο γενικός γραμματέας των Ηνωμένων 
Εθνών έχει αναλάβει να διερευνήσει σε κατάλληλο χρόνο τη δυνατότητα σύγκλησης άτυπης συνάντησης με τα 
Ηνωμένα Έθνη. 

 Η Ελλάδα, μετά και από τη Συνάντηση του Βερολίνου της 25ης Νοεμβρίου 2019, έχει δηλώσει ότι είναι 
έτοιμη να ανταποκριθεί θετικά σε μια νέα πρωτοβουλία που θα αναλάβει ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων 
Εθνών και να συμμετάσχει σε μια τέτοια άτυπη συνάντηση, στον κατάλληλο χρόνο και στο κατάλληλο επίπεδο 
και σε κλίμα εποικοδομητικό, προκειμένου να συζητήσει διαδικαστικά ζητήματα για την επανέναρξη των 
συνομιλιών.  Η επανεκκίνηση της διαπραγματευτικής διαδικασίας για την επίλυση του Κυπριακού προϋποθέτει, 
αν μη τι άλλο, την αποκλιμάκωση της έντασης την οποία σκοπίμως έχει προκαλέσει και παρατείνει η τουρκική 
επιθετικότητα, η οποία εκδηλώνεται εδώ και καιρό σε ολόκληρη την Ανατολική Μεσόγειο, διασαλεύοντας την 
ασφάλεια και σταθερότητα της ευρύτερης περιοχής. 

 Οι προκλητικά συνεχιζόμενες και παρατεινόμενες παράνομες γεωτρητικές και σεισμικές έρευνες των 
τουρκικών πλοίων εντός νομίμως οριοθετημένων και νομίμως αδειοδοτημένων τεμαχίων της κυπριακής ΑΟΖ 
και οι προσπάθειες επιβολής νέων τετελεσμένων σε περιοχές της ελληνικής υφαλοκρηπίδας, σε συνδυασμό με 
τη μεγάλη συγκέντρωση τουρκικών στρατιωτικών δυνάμεων στην περιοχή, αποτελούν μέρος της επιθετικής 
αυτής συμπεριφοράς της Τουρκίας, η οποία εκδηλώνεται και επί του κυπριακού εδάφους. 

 Θα ήθελα επίσης να υπογραμμίσω ότι η Ελλάδα συμμερίζεται πλήρως τις ανησυχίες για τις εξόχως 
επικίνδυνες, έως και καταστροφικές, συνέπειες που ενδεχομένως θα επέφερε στις προσπάθειες επανέναρξης 
των διαπραγματεύσεων στο Κυπριακό η τυχόν έμπρακτη υλοποίηση των συνεχών απειλών της Τουρκίας για 
τουρκικό εποικισμό της περίκλειστης πόλης των Βαρωσίων και σφετερισμό των εκεί ελληνοκυπριακών 
περιουσιών, σε ευθεία παραβίαση των σχετικών ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων 
Εθνών. 

 Ήδη από τον περασμένο Οκτώβριο, ακόμη δε περισσότερο με την πρόσφατη απόφαση για την 
Ειρηνευτική Δύναμη των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο, το Συμβούλιο Ασφαλείας έχει επαναβεβαιώσει την 
απόλυτη προσήλωσή του στα εν λόγω ψηφίσματα, τα οποία, μεταξύ άλλων, προβλέπουν την επιστροφή των 
νομίμων κατοίκων στην περιοχή υπό τη διοίκηση των Ηνωμένων Εθνών.  Καθιστούν δε την Τουρκία υπεύθυνη 
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για οποιαδήποτε τυχόν δυσάρεστη εξέλιξη και την προειδοποιούν να μην επιχειρήσει εποικισμό της 
περίκλειστης πόλης. 

 Κατά την πρώτη μου συνάντηση στην Αθήνα με τον Πρόεδρο κ. Αναστασιάδη τον περασμένο Ιούλιο, 
είχα εκφράσει την ελπίδα ότι η σημερινή μου επίσκεψη στην Κύπρο θα γινόταν υπό ευνοϊκότερες για την 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων στο Κυπριακό συνθήκες.  Αυτό δεν κατέστη δυνατό.  Διακατέχομαι όμως 
από την πεποίθηση ότι τελικά θα τα καταφέρουμε.  Η αισιοδοξία μου πηγάζει πρωτίστως από την 
αποφασιστικότητά μας για λύση· από τη διπλωματική κινητικότητα και αποτελεσματικότητα που επιδεικνύουν 
οι χώρες μας προς όφελος τόσο των εθνικών μας συμφερόντων όσο και της διεθνούς έννομης τάξης και της 
διεθνούς συνεργασίας· από την αδήριτη ανάγκη τέλος να επιτευχθεί ασφάλεια, σταθερότητα και ανάπτυξη στην 
ευρύτερη περιοχή. 

 Η Ελλάδα, όπως και η Κύπρος, επιθυμεί και προσβλέπει σε εποικοδομητική μεταστροφή της στάσης της 
Τουρκίας.  Στη συμμόρφωσή της με τον Καταστατικό Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, το Διεθνές Δίκαιο και το 
Δίκαιο της Θάλασσας, όπως και με τα σχετικά με το Κυπριακό ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας.  Μέχρι 
τότε δε θα πάψουμε ούτε στιγμή να υπερασπιζόμαστε, με όλα τα νόμιμα μέσα που διαθέτουμε, την κυριαρχία 
και τα κυριαρχικά μας δικαιώματα. 

 Προς τον στόχο αυτό, η Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν και θα παραμείνει το κύριο πεδίο αυτής της 
συντονισμένης πολιτικής και διπλωματικής μας προσπάθειας.  Η αμφισβήτηση και παραβίαση των 
κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας και της Κυπριακής Δημοκρατίας, δύο κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, προσβάλλει και αμφισβητεί την ίδια την Ένωση.  Οι εταίροι μας έχουν ήδη δείξει έμπρακτα τη 
συμπαράστασή τους και αναγνωρίζουν ολοένα και περισσότερο το δίκαιο των επιχειρημάτων μας.  Η 
επιθετικότητα της Τουρκίας την απομονώνει διεθνώς και αποδυναμώνει τις θέσεις της.  Αυτό καταδεικνύει, 
μεταξύ άλλων, η απουσία της από το δίκτυο των τριμερών και άλλων πολυμερών περιφερειακών και 
πολυθεματικών σχημάτων συνεργασίας Ελλάδας και Κύπρου με πολλές χώρες της περιοχής, ένα δίκτυο που 
αναπτύσσεται ραγδαία τα τελευταία χρόνια στην Ανατολική Μεσόγειο και την ευρύτερη περιοχή μας. 

 Σταθερή προτεραιότητα της Ελλάδας είναι η περαιτέρω ανάπτυξη και εμβάθυνση αυτών των 
περιφερειακών σχημάτων συνεργασίας, των οποίων την κομβική σημασία για την ασφάλεια και σταθερότητα 
καταδεικνύει, μεταξύ άλλων, το έντονο ενδιαφέρον που επιδεικνύουν για αυτά χώρες όπως η Γαλλία και οι 
Ηνωμένες Πολιτείες. 

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων, 

Κυρίες και κύριοι βουλευτές, 

 Σας ευχαριστώ θερμά για την τιμή που μου κάνατε να απευθυνθώ στους Κυπρίους αδελφούς μας από 
αυτό το βήμα, από το οποίο επιθυμώ να επαναλάβω ότι σύσσωμη η Ελλάδα, ο λαός, η πολιτική και πολιτειακή 
ηγεσία, είμαστε στο πλευρό σας αρωγός και ανιδιοτελής εθνικός συμπαραστάτης του κυπριακού ελληνισμού 
και ολόκληρου του κυπριακού λαού. 

 Μας συνδέει κοινή ιστορία χιλιετιών.  Μας συνδέουν ανεξίτηλοι και ακατάλυτοι δεσμοί.  Κοινές είναι και οι 
προσπάθειές μας για την ειρήνη και την επανένωση της Κύπρου. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εμείς ευχαριστούμε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, με την ομιλία της Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Κατερίνας 
Σακελλαροπούλου, η σημερινή ειδική συνεδρία της Βουλής ολοκληρώνεται. 

 Παρακαλώ όλους να παραμείνουν στις θέσεις τους, μέχρι να αποχωρήσει η τιμώμενη φιλοξενούμενή 
μας. 

 Για την επόμενη συνεδρία της Βουλής θα ενημερωθείτε σχετικά. 

 [Στις 6 Οκτωβρίου 2020 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη συνεδρίασης του σώματος, η οποία έχει ως 
ακολούθως:  

 Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι η ημερήσια διάταξη της 
συνεδρίας της Βουλής για την Παρασκευή, 9 Οκτωβρίου 2020, στις 11.00 π.μ., έχει ως ακολούθως: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 
 1.  Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 

του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, βουλευτή του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
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(Αρ. Φακ. 23.02.061.066-2020). 

 2.  Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2020.  
(Πρόταση νόμου του κ. Νίκου Τορναρίτη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.071-2020). 

 3.  Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.026-2020). 

 4.  Ο περί Σχεδίου Γεωργικής Ασφάλισης των Αμπελιών από Ανομβρία 
(Καταργητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.120-2020). 

 5.  Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.096-2020). 

 6.  O περί Ενοικιοστασίου (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) 
(Αρ.3) Νόμος του 2020.  
(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, και Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).  
(Αρ. Φακ. 23.02.061.108-2020). 

 7.  Οι περί Διατήρησης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών - Θέσεις Λειτουργού 
Διαχείρισης Αποθεμάτων Α΄ και Βοηθού Λογιστικού Λειτουργού (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.011-2020). 

 8.  Οι περί Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας - Θέση Επιθεωρητή 
Εργασίας 1ης Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.015-2020). 

 9.  Οι περί Δημοσιονομικού Συμβουλίου - Θέσεις Προϊστάμενου 
Δημοσιονομικού Συμβουλίου και Λειτουργού Δημοσιονομικού 
Συμβουλίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.053-2020). 

 10.  Οι περί Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών - Θέση Πρώτου 
Τεχνικού Μηχανικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.056-2020). 

Αποσύρσεις 11.  Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης 
Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.267-2019). 

 12.  Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.268-2019). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 
 1. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του στην 

οικονομία και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορεί να επιφέρουν 
πληθυσμιακή αναζωογόνηση στην πατρίδα μας».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου).  
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019). 

 2. «Οι δεκαεπτά στόχοι για τη βιώσιμη ανάπτυξη του 2030 που έθεσε ο 
Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και η εφαρμογή τους στην Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
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(Αρ. Φακ. 23.05.053.001-2020).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης: 4.32 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 
Αριστείδου Μαριέλλα Κωνσταντίνου Ξένια 

Γεωργίου Γεώργιος Μαυρίδης Μάριος 

Δημητρίου Αννίτα Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δημητρίου Δημήτρης Ορφανίδου Σάβια 

Δίπλαρος Ευθύμιος Σοφοκλέους Μιχάλης 

Κάρουλλας Γιώργος Σταύρου Ελένη 

Κουλλά Ονούφριος Τορναρίτης Νίκος 

Κυπριανού Ανδρέας Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
Αδάμου Αδάμος Μαύρου Ελένη 
Γεωργίου Τ. Γιώργος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Σάββα Ευανθία 
Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Τζιοβάνης Χριστάκης 
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Φακοντής Αντρέας 
Κυπριανού Άντρος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 
Κώστα Κώστας  

ΔΗΚΟ 
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος 

Ορφανίδης Χρίστος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 
Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 
Μυριάνθους Ηλίας  

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Συλλούρης Δημήτρης 

(Πρόεδρος Βουλής) 

Παπαδόπουλος Γεώργιος 

Γιωργάλλας Μιχάλης  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος 

ΕΛΑΜ 
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Παπαγιάννης Λίνος   

Ανεξάρτητοι (Κίνημα) 

Θεολόγου Άννα  
Ανεξάρτητοι βουλευτές 

Βότσης Άγγελος Προκοπίου Γεώργιος 

Μουσιούττας Μαρίνος  
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Προσφώνηση του Προέδρου της Bουλής και αντιφώνηση της Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. 
Κατερίνας Σακελλαροπούλου στα πλαίσια ειδικής συνεδρίας της Bουλής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


